
MEMORIUL ADRESAT DE BOIERII DIN MOLDOVA LA 1770 
IMPARATESEI ECATERINA A II-A 

ln anii 1768-1774 s-a desfăşurat un nou război ruso-turc, conflict vechi ce 
continua ostilităţile militare dintre cele două puteri, începute în vremea lui 
Petru I cel Mare. Războiul se va sfirşi cu victoria Rusiei şi încheierea celebrţi 

păci de la Kuciuk-Kainargi din 1774. 
Pentru Ţările Române aflate la confluenţa intereselor dintre cele două im

perii rivale, cit şi a altor mari puteri (Anglia, Franţa, Imperiul austriac, Prusia), 
perioada războiului este plină de incertitudini şi semne vădite de îngrijorare. tn 
astfel de împrejurări, boierii români, atît cei din Muntenia cit şi cei din Mol
dova, adresează memorii Curţii Ţariste. Cit priveşte Memoriul boierilor din Mol
dova, pe care ne-am propus să-l comentăm, el este redactat în caractere cirilice 
şi se compune din 18 ponturi (puncte). Doi ani mai tîrziu, evoluţia istorică adaugă 
noi aspecte pe plan extern. Faptul se reflectă în noile acte adresate Ecaterinei 
a II-a in urma Conferinţelor de la Focşani (1772), ca adaosuri ale Memoriului 
din 1770. 

,Jn cele ce urmează, redăm selectiv, din textul Memoriului de la 1770 şi 

fragmente din anexele 1 şi 3, transcrise în caractere latine după „Arhiva Româ
nească" a lui Mihail Kogălniceanu (ediţia 1860). 

lNSEMNARE DE PONTURI CE S-AU DAT DE DEPUTAŢII MOLDOVEI, 
PENTRU CEREnI CE S-AU SOCOTIT, CA SA FACA DIN PARTEA 

OBŞTE! LA lMP ARAŢIIA (1) 

PENTRU OCIRMUIRE (2) 

- La ocirmuirea ţării să fie aristocraţie (3), adică să se aleagă 12 boieri 
mari din starea întii (4), care să fie cu aceeaşi cinste şi nume de bo
ierie, precum şi mai inainte, începînd de la vel logofăt ; 

- Dintr-aceşti boieri 6 să cercete!ze şi să hotărască numai judecăţile, iar . 
6 să adune dăjdiile ţării (5) şi să caute alte pricini, cite vor fi, şi ace!jti 
12 boieri să fie şezăt?ri în Iaşi ; (6) 

- La toate ţin'llturile să se rînduiască ispravnici cite doi, unde vor fi 
mici ţinuturile, unu} . judecător, unul stringător dăjdiilor şi purtător de 
grijă altor priciÎli. Iar unde vor fi mari ţinuturile cite 4, iaraş1 cu ase
menea rînduială, şi aceştia să fie aleşi din starea cea de a doua a bo
ierilor; (7) 

- .. .însă din feciori de boieri să se aleagă zapcii (8), iar printr-aceasta să 
se silească a deprinde rinduiala curţii şi a ocirmuirii, şi cite puţin să se· 
înalţe la cinstea bo1ernor, ciţi vor ti vrednici. 
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Ocirmuirea şi slujba numiţilor boieri, tuturor de obşte, să fie hotărită 

numai într-un an, sau în trei ani, incepînd de la Anul nou, zi intîi a lui 
Ghenar. Iar la împlinirea hotărîtei semi, să-şi deie samă pentru slujba 
ce au făcut !)i să o părăsească, după care iarăşi prin alegere să pri
meascll alţi boieri ocirmuirea, cu asemenea rînduială, socotindu-se a 
intra la cinstea boierilor şi la ocirmuii-ea ţării toată partea boierească 

pe rind ... ; (9) 

- Să se ia un general cu o sumă de oaste, cit Ya fi din destul pentru 
paza marginilor \ării, carele să fie !)ezător în laşi şi de aici să rîndu
iască oastea pe la margini ; 

- Slujba cea dintii a generalului să fie ocirmuirea oştilor, ce vor fi de 
paza \ării, atit de străini dt şi din locuitori ; (10) 

A doua, prin mijlocirea lui, să se trimită la vistieria Îlllpărătească daj
diile ţării ; (11) 

(Din „.·trhitia Româneascd" sub redacţia lui Mihail Kogălniceanu, Ediţia 

a II-a, Ia~i. 1860, tom. I. p. 202-205). 

Anexa 1 

CEHEHI CE AU FACUT DEPUTAŢII CARE LE-AU DAT lN SCRIS 
INTH-ACEST CHIP. RUGAMINTEA NOASTRA CATR.E PREA PUTER· 
NICA IMPARAŢIE PENTRU FOLOSUL ŢARII (12). 

- Cu fierbinţi lacrimi, cu deosebite rugăminţi te rugăm ca să nu înceteze 
armele prea puternicei împărăţii, deasupra acelor de obşte d~manl ai 
credinţei creştineşti, mai ales spre împlinirea luării cetăţii Benderului, 
care stă ca ne\·indecată rană in spinarea ţării, şi prin luarea acestei 
cetă\i. nădăjduim, că şi toţi tătarii Buceagului, se .vor supune împărăţiei 
fiindcă această cetate se numeşte cea a Buceagului şi a Dunării. 

... prin nebiruitele arme ale împărăţiei tale, a se supune acele locuri dfo 
Nistru în Dunăre, iarăşi te rugăm locurile cele ce au fost din veci a 
Moldo\·ii, să nu rămînă cu deosebită stăpinire, ci iarăşi către knejia 
Moldo\·ei, să fie împreunate, după hotarele \'echi (13). 
(Idem, p. 206-207). 
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Anexa 3 

CE AJUTORIU POATE SA DEA ŢARA MOLDOVEI DUPA CUM SE 
AFLA . 

... ca nu cumva pentru păcatele noastre, să rămînem iarăşi în stăpînirea 
cea veche (14), ca să nu venim intru cea desăvirşită pieire, iar după: 

aşezările vremilor viindu-şi ţara în starea sa şi în hotarul ei cel vechi 
se vor putea face şi 12 mii oameni de oaste, cu cheltuiala ţării, ca să 

fie pentru paza ei, şi va putea da hrana şi la 8 mii oaste impără.

tească (15). 

(Ibidem, p. 209-210). 

Comentariu istoric 

1 / Atit „Insemnarea de ponturi" cit şi fragmentele din ANEXE reflectă: 

pe lingă nenumăratele aspecte de detaliu, minore, pe care le vom sub
linia în lungul comentariului, două mari direcţii de interpretare : a)' 
Grija boierimii în ansamblul ei, în calitate de clasă conducătoare a
societăţii pentru ca, in condiţiile rivalităţii dintre marile puteri, să-şi 

apere interesele de clasă, să le menţină neştirbite ; b) dar paralel şi· 

decurgînd uneori din acest scop principal, se poate desluşi din text şi: 

propunerea unor măsuri care de data aceasta sînt in interesul ţăriL. 

Astfel de poziţie apare însă abil strecurată în text, ca un fel de tato
nare a terenului şi scoate în evidenţă şi diplomaţia boierimii. 

Cit priveşte condiţiile istorice concrete în care se plasează ,,Insemnarea·•, 
ele condoc la întărirea ideilor reliefate mai sus. La scurt timp după; 

izbucnirea războiului şi începerea ostilităţilor militare, în ianuarie 1769, 
Ecaterina a II-a lansează un manifest tipărit in greceşte, româneşte şi 

sîrbeşte. Manifestul a fost adresat „tuturor noroadelor slavoneşti de
legea pravoslavnică ce se află sub stăpînirea turcească", prin oare se 
promitea ajutor oştilor popoarelor care vor lupta pentru dezrobirea lor 
de sub jugul otoman. In cadrul acestor .,noroade", er.au incluse fireşte
şi Ţările Române (muntenii şi moldovenii). 

In aceste condiţii, în Moldova se desfăşoară o mişcare filorusă in rîndul 
boierimii şi clerului înalt. Intre timp, ruşii, pentru a folosi poziţia 

strategică a Moldovei împotriva Turciei, ocupă laşii. Gruparea marii 
boierimi şi clerului înalt prestează· jurămînt de credinţă la Mitropolie
către împărăteasa Ecaterina a II-a. Autoritatea militară rusă aflată în 
laşi sfătuieşte pe marii demnitari să alcătuiască o delegaţie care să. 

meargă la Petersburg pentru a exprima cuvînt de credinţă împărătesei 

şi a prezenta totodată cererile lor. In Muntenia s-a petrecut acelaşi 

lucru. 

Delegaţia de la Iaşi era constituită din : Inochentie. episcopul de Huşi, 
arhimandritul Vartolomeu Măzăreanul, egumenul Solcăi1, Benedict, egu
menul Moldoviţei, Ioan Paladi biv vel-logofăt şi Ienacbi Milu biv vel
spătar. 
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Delegaţiile Munteniei şi _ Moldovei. au fost primite de împărăteasă la 
8 aprilie 1770. Aşa cum cerea uzanţa, Ecaterina a II-a a primit mulţu
mirile şi urările delegaţiilor române şi a răspuns prin vicecancelar că 
„amindouă cneziile, moldoveană şi muntenească, intru toate să fie după 
a lor judecăţi şi rinduele". 

2 / Cererile delegaţiilor au avut destinaţia „pentru ocirmuire" deoarece 
conform aceleiaşi uzanţe actele mergeau la cancelaria rusă care repre
zenta ocirmuirea. Aici erau citite, studiate şi se trăgeau concluziile 
care erau prezentate lmpărătesei pentru a le sancţiona, în calitate de 
putere executivă. 

3 / Se vădeşte tendinţa exclusivistă a boierimii ca la conducerea ţării să 

nu mai fie admisă nici o altă categorie socială. 

4 I In a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, boierimea in Ţările fto
mâne era stratificată, împărţită de fapt ln trei stări după averea pe care 
o poseda. Această structură boierească va reieşi mai clar în revoluţia 

de la 1848. Pentru perioada de care ne ocupăm. Constantin C. Glu
rescu are în vedere patru categorii de boieri. In Memoriu se subliniază 
de la început că mal cu seamă la ocirmuire vor intra boieri din smea 
lntli (de rangul tntll), adică vlrfurlle boierimii (de la vel-logofăt în sus). 

5 / Grija marii boierimi pentru asigurarea exclusivă a puterii reiese din 
minuţia cu care este prevăzută tn Memoriu repartizarea dregătoriilor 

chele, care să le asigure posibilitatea reală de a dispune de puterea 
politică şi de a fi principalii beneficiari economici. Astfel, din cei 12 
boieri octrmultorl. 6 aveau să hotărască judecăţile, împărţirea „dreptăţii", 

iar ceilalţi erau adunătorii dăjdiilor ţării (problema dărilor era ln mina 
lor) şi se ocupau şi de alte pricini. Prin expresia „alte pricini cite vor 
fi" se ln\eleg de fapt toate celelalte probleme ale ţării. Observăm că 

de fapt marea boierime voia să concentreze cele trei puteri ln stat în 
mina el : executivă, legislativă şi judecătorească. De asemenea cea ad
ministrativ-fiscală şi C'hlar cea militară. Aşa se explică de ce nu se 
pomeneşte nimic despre domnitor ln contextul organizării oclrmuirli. 
De fapt ln timpul războiului din 1768-1774 boierii au încercat să în
locuiască pe domnii fanarioţi cu domni păminteni dar din cauza coR
juncturil ce se crease n-au izbutit. Din formularea exclusivistă a orga
nizării puterii reiese lnsă spiritul de frondă al boierilor faţă de domnii 
fanarioţi. 

'fi ! Sediul odrmuirii se impunea să fie la laşi, capitala ţării. Aici, fără 

domnitor, boierii gindeau inevitabil la organizarea unei republici, fi
reşte aristocratică. 

7 I Boierii din starea lntii aveau grijă să-şi asigure funcţiile cele mal 
înalte. El nu excludeau insă celelalte categorii de boieri de la funcţii. 

Nur.:iirea ln funcţii începea însă de la prima categorie. Odată asigurate 
funcţiile principale' ale ocirmuirli, ei aveau interes ca întreg aparatul 
de stat să fie completat cu elemente tot boiereşti, care să elimine oricare 
altă categorie socială de la ocirmuire. Fireşte că boierii din categoriile 
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inferioare erau subordonaţi primilor boieri ai ţării. Era yorba de orga
nele locale, ispravnicii, al căror număr depindea de întinderea ţinutu

rilor asupra cărora aveau să-şi exercite conducerea. Ei erau recrutaţi şi 

numiţi din starea a doua a boierilor şi aveau aceleaşi atribuţii ca şi 

ocirmuitorii stării intiia, dar pe plan local. 

8 / Zapciii erau conducători ai unei plăşi (subdiviziune teritorial-adminis
trativă) şi cu specială însărcinare de strîngere a birului. Nu intîmplător 
însă se propunea recrutarea zapciilor numai dintre feciorii de bai.eri 
pentru ca în felul acesta . boierii să-şi asigure şi urmaşii şi continuitatea 
în funcţii. 

9 / Numirea boierilor in funcţii începea la zi intii a lui Ghenare (Ia
nuarie). şi se făcea pe un an sau pe trei ani cel mult. Acest fapt îşi 

avea şi el semnificaţia sa poliţică. Mai întii că nimeni nu trebuia să se 
permanentizeze într-o funcţie pentru a nu concentra în mină o putere 
prea mare incit să-i înlăture pe alţii de la conducere. Astfel incit „la 
împlinirea hotărîtei semi" (adică la expirarea termenului slujbei) b<>-

> ierul trebuia să dea socoteală în faţa unei autorităţi tot boiereşti, de 
modul cum Şi-a exercitat funcţia. Pe această cale el ceda locul altor 
boieri, incit să poată intra toţi pe rind, în slujbe. Este cert că un ase
menea sisteni crea o ocirmuire pur boierească, cu menţinerea tuturor 
privilegiilor. 

10 / Dată fiind prezenţa trupelor ţariste .în Moldova, boierii porneau de la 
această realitate şi a prezenţei unui general rus in calitate de coman
dant al trupelor. Ei voiau ca în aceste condiţii, să folosească prezenţa 

generalului pentrw apărarea propriilor lor interese. De aceea in con
cepţia autorilor memoriului, generalul trebuia să se ocupe de paza ţării„' 

atît dz străini cit şi de locuitori. Prin străini trebuiesc înţeleşi în primul 
rînd turcii, dar şi Imperiul habsburgic, care reprezenta un pericol destul 
de apropiat. De altfel în 1775 habsburgii vor ocupa Bucovina. Prin 
„locuitori" se înţeleg ţăranii care adesea se răsculau. 

11 / Tot prin general, boierii voiau să asigure trimiterea dăjdiilor ţării 

către împărăteasă. Cum drumurile erau nesigure, prin general siguranţa 
ajungerii dăjdiilor nu se mai punea. 

12 / La doi ani de la primu
0

l Memoriu, în 1772, delegaţiile boierilor (de
putaţii) din ambele ţări româneşti vor participa la Conferinţele de la. 
Focşani. Situaţia externă adăugase intervenţia Austriei in favoarea Tur
ciei şi la noile cereri prezentate Ecaterinei a II-a, se vădeşte faptul că 

boierii avind în vedere situaţia nou creată privesc în perspectivă. Ce
rerile au de data aceasta un conţinut care urmăreşte pe lingă interesele· 
clasei şi cele ale ţării. 

13 I Se cere continuarea războiului împotriva Imperiului otoman pentru. 
infrîngerea acestora şi asigurarea pentru Moldova a vechilor hotare ale· 
ţării, pînă la Dunăre, inclusiv Benderul. Benderul a fost într-adevăr ce
tatea care străjuia Buceagul. Boierii urmăreau prin această cerere în-
lăturarea stăpinirii tătăreşti asupra teritoriului dintre mare şi Bender· 
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în care turcii colonizaseră în secolul al XVI-lea, tătarii. Totodată această 
soluţie avea avantajul de a ţine în friu pe tătari de către autoritatea 
rusă. 

14 / Cererile de mai sus porneau de la ipoteza că Ţările Române rămîneau 
sub ascultarea Rusiei. In cazul în care la terminarea. războiului şi în
cheierea tratatului de pace urmau să fie tot sub suzeranitatea Impe
riului otoman (fapt foarte posibil în urma mediaţiunii Austriei), boierii 
cereau să se revină la vechile condiţii ale închinării (adică suprimarea 
tuturor adaosurilor şi prestaţiunilor ulterioare). 

15 / Boierii preconizau ca de îndată ce cererile lor vor fi fost satisfăcute, 

să se creeze o armată de ţară din 12.000 păminteni plătiţi din vistieria 
ţării !ii totodată să se asigure hrana unui contigent rus de 8.000 oameni. 
Armata de ţară avea în vedere atit paza frontierelor clt şi împiedicarea 
abuzurilor ce puteau fi prevăzute din partea turcilor. 
Simţul politic şi capacitatea diplomatică a boierilor din Moldova s-a 
do\•edit justificată deoarece la pacea de la Kuciuk-Kainargi (1774) Rusia 
lăsa Ţările Române sub suzeranitatea Porţii, obligindu-se doar a inter
veni la Poartă ln favoarea Principatelor, ori de cite ori va fi nevoie. 
Privite astfel, global, Memoriile boierilor, comentate de noi, îşi atinseseră 

scopul. 

Indicatii metodice 

ln actuala structură a predării Istoriei, comentariul de faţă se poate realiza 
·numai la clasele a "'(II I-a. Dală fiind deci posibilitatea redusă a utilizării lui şi 

:faptul r<i Memoriul reprezintă un moment însemnat şi semnificativ în epoca 
·destrămării ft-udalismului ~i apari\lel germenilor capitalismului, folosirea lui la 
predarea acestui capitol devine Imperios necesară. 

Com1·ntariul ii ajută pe profesor să realizeze, în plan instructiv, înţele

gerea mai clară de către elevi a structurii societăţii din Moldova, a poziţiei bo
ierilor ln stat şi eu deosebire a conjuncturil politice şi diplomatice a vremii. 
ln plan educativ, se \'a cauta a se privi mai larg, cu mai mult discernămînt 

boierimea din Moldo\'a, adică nu numai prin prisma intereselor ei de clasă ci şi 

prin ceea ce au avut pozitiv in arti\'itatea lor, în folosul ţării, prin unele accente 
patriotici.'. 

Leqia va utiliza deci o modalitate metodică activă, modernă şi anume cea 
a folosirii textului. Momentul ales pentru citirea fragmentelor şi comentarea lf>r 
va trebui să respecte ordinea cronologică a desfăşurării evenimentelor. Memoriul 
şi anexele vor fi citite şi comentate în contextul războiului ruso-turc din 1768-
1774. Deşi materialul comentat de noi este selectiv, profesorul are latitudinea de 
a alege la rîndul lui unele fragmente. Deci nu este nevoie a citi şi comenta în 
întregime materialul. Eventual pot fi alese acele fragmente care să-i facă pe 

·elevi să înţeleagă tendinţa boierimii de a-şi păstra privilegiile printr-o ocirmuire 
, pur boierească şi acele fragmente care reflectă poziţia boierilor în folosul ţării. 
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Textul poate fi citit şi comentat exclusiv de către profesor dar poate fi şi 

numai citit de profesor care să solicite pe elevi în comentarea textului. In felul 
acesta se dezvoltă la elevi atenţia, puterea de concentrare, dar şi posibilitatea ca 
ei să poată trage anumite concluzii. Se pot crea şi situaţii de problematizare. 
De pildă : Cum împăcau boierii interesele de clasă cu cele ale ţării ? Concluzia 
va fi clară : este vorba despre acele interese ale clasei boiereşti în ansamblu, 
care coincideau şi cu cele generale. Sau : De ce marile puteri erau interesate ln 
menţinerea puterii otomane ? Şi în acest caz elevii vor putea trage concluzia că 
întărirea Rusiei constituia un pericol mai mare pentru Austria decit Imperiul 
otoman. 

Fireşte că modalităţile care decurg din comentarea textului propus de noi 
pot fi variate, in funcţie de nivelul fiecărei clase, de pregătirea, priceperea, ex
perienţa şi viziunea profesorului ce alege un astfel de text pentru a realiza prin 
el instruirea şi educarea elevilor cărora li se adresează ! 

MARIANA MIRON, PETRU DEMETRU POPESCU 
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